

“退休前再为江苏培养出世界冠军”

接受快报记者采访,江苏乒乓球队总教练靳鲁芳敞开心扉



李菊



杨影



郭娜



张莹莹



范瑛



靳鲁芳已经培养出5位乒乓球世界冠军

没进过国家队,却培养出5个乒乓球世界冠军,江苏队总教练靳鲁芳创造了一个奇迹。

昨天,在江苏省少儿乒乓球调赛现场,快报记者见到了刚刚荣升江苏乒管中心主任助理的靳鲁芳。看着眼前正在乒乓球台前你争我夺的“小不点们”,这位培养出5位世界冠军的功勋教练说:“还有8年我才退休,退休前我希望为江苏再培养出世界冠军。”

最自豪! 世乒赛 三弟子夺金

1972-1980年,靳鲁芳在江苏省队待了9个年头,但一直没有机会打出来,于是她在20岁选择了退役,并在省少体校当了一名助理教练。1981年,21岁的靳鲁芳考入了南京体育学院体育训练专业。1983年毕业后,靳鲁芳到省体校当教练,并有了自己的第一批弟子:杨雪梅、戴敏和郭娜。从那时起,靳鲁芳就把自己没有实现的梦想寄托在了弟子的身上。

“那时刚当教练,特别有冲劲,每天晚上睡觉前,脑子里就想怎么提高队员的水平,要想好一会才能入睡。”回忆起当年打拼的情景,靳鲁芳感叹道。1991年,吴宗法到新加坡任教,靳鲁芳被任命为江苏女队主教练。在靳鲁芳的悉心调教下,从1991年开始,靳鲁芳培养出了一批批出色的队员,杨影、李菊、郭娜、张莹莹、范瑛都站上了世界乒坛的最高领奖台,柳絮飞、郭芳芳则代表中国香港和韩国征战国际赛事。在国内赛场,从1995年带队首夺全国锦标赛女团冠军开始,靳鲁芳一手打造了江苏女队在全国团体性赛事上的四连冠的辉煌。靳鲁芳说,这些队员就仿佛是自己梦想的延续,“这些女孩性格都非常有特点。我当教练就是这样,喜欢有棱角、有灵性的运动员。现在她们中有些人退役了,有些人出国了,但我们还保持着密切的联系。”

执教31年最自豪的一件事是什么?靳鲁芳笑了笑说:“1997年第44届世乒赛,我作为观摩团成员去观赛,到了英国曼彻斯特机场,当时我的行李是第一个出来的,我就说,‘应该会有好运气。’真的挺神奇,最后杨影和李菊夺得团体冠军,郭娜搭档刘国梁夺得混双冠军。一届比赛我们有三名队员成为世界冠军,真的不容易。”

最内疚! 陪父母的时间太少

在辉煌的背后,靳鲁芳也体会到不少普通人难以体会的辛酸。2002年,李菊和杨影从国家队退役后,靳鲁芳第一次在联赛中感受到了“掉级”的危险。当时,靳鲁芳天天茶不思、饭不想,回到家就发呆,一躺上床就开始失眠。丈夫发现了靳鲁芳的心理压力,用起了激将法,“干不了还逞能,这点压力都承受不了,干脆明天你去辞职算了。”丈夫的话让靳鲁芳接受了残酷的现实,“都输成这个样子了,已经不能再回忆和后悔了。我给队里确立的目标就是先保级。”成功引

入了外援后,江苏女队终于渡过了难关,在2002年联赛中成功保级。

“如果说这么多年有遗憾的话,就是父亲去世时,我不在他身边。”提起伤心往事,一向坚强的靳鲁芳的眼眶也有一些湿润,“父亲在徐州老家去世时,我在外带队打比赛,不在他的身边。另外我的母亲八十多岁从徐州到南京来,我们每天平均训练6-7个小时,有时加班到晚上7点多才回家,连给她做饭的时间都没有。2009年底母亲生了重病,身体一直不好,去年母亲去世

了,现在想起来,我还是觉得自己陪她时间太少了。”

除了父母,靳鲁芳还表达出对儿子的愧疚,“记得儿子小时候发高烧40度,我连夜就要做火车带队出去比赛,你说怎么办?最后只有我爱人半夜带着儿子去医院,我还是去比赛了。”令靳鲁芳感到庆幸的是,家人都很支持她的事业,身高将近1米90的儿子常常半开玩笑地说:“妈妈不爱我,只爱乒乓球。”用靳鲁芳的话来说就是,“真是对乒乓球有一种情结,它也带给我很多的快乐。”

最期待! 江苏再出世界冠军

闫森、秦志戩、陈玘、李菊、杨影……江苏乒乓球曾经群星闪耀,但在如今的国乒男女队中,江苏队员已经退出了舞台中央。目前,在国乒二队中,江苏队有两名男队员和三名女队员,而在一队中,江苏队只有范瑛和小将赵岩。为何会出现这样的情况?靳鲁芳平静地说:“竞技体育有低谷很正常,现在我们确实处在一个低谷期,主要原因还是1987-1993年这个年龄段人才断层。”靳鲁芳坦言,闫森、李菊等那批队员太强了,“那时比赛也

少,都是这些主力去打,队里的小队员们几乎打不上什么比赛,这样就使得小队员无法获得大赛的锻炼机会,他们的成长也就无从谈起了,很多队员后来就没有打出来,退出了。”

事实上,早在2007年江苏女乒联赛降级后,江苏队就认识到是培养年轻选手的重要性,“我们一直在培养1993-1996年这一拨的队员,成绩可以短暂停滞,可人才必须培养出来。”靳鲁芳告诉记者,目前男队的蔡伟,女队的赵岩、朱朝晖、张蔷等队员

都很有潜力,“比如赵岩,她是1993年的队员,在甲A联赛中表现不错,这个孩子肯吃苦,很上进,在去年的全国锦标赛上她参加双打拿到了第三名,但是和丁宁、刘诗雯这批年轻队员比,她的特点还不突出,也就是缺少必杀技。另外毕竟她还年轻,缺少一些参赛经验,关键时刻心理上会有想法。”尽管目前江苏队正处于阵痛期,但靳鲁芳依然充满信心,“我还有8年才退休,我的愿望就是江苏还有队员成为世界冠军。”快报记者 韩飞周游

世纪之扣!

格里芬暴扣技惊四座
詹姆斯:我只能排第二了!



格里芬暴扣让世界疯狂

投篮得2分,扣篮也只能得2分,从技术上说,扣篮不过是篮球比赛中众多得分方式的一种,从来都不是能左右比赛胜负的关键,但有一个人就能使出一记扣篮,让人甚至忘记这场比赛是谁赢了。昨天快船对雷霆的比赛中,格里芬在客队中锋帕金斯面前一记泰山压顶式的暴扣,成为全场比赛的唯一焦点,在赛后引发NBA球员和球迷的共同讨论:除了格里芬,当今有谁敢自称是NBA第一扣将?

“哇!格里芬刚刚在帕金斯头上完成扣篮。这是本年度最佳扣篮!看起来我的那个只能算是第二了。”前一天詹姆斯刚刚飞跃公牛后卫卢卡斯完成了被命名为“死亡空接”的单手劈扣,当他看到格里芬的扣篮后,也甘拜下风发了这么一条微博。而快船队友小乔丹直接说:“格里芬不是地球人,我不知道他从哪里来。”连为格里芬助攻此球的保罗也充满骄傲地说:“能成为这个历史时刻的一部分,真是太好了。”

媒体很快为这一扣戴上了“世纪之扣”的帽子,从技术难度说,格里芬的表演确实让詹姆斯心服口服。首先2米08的帕金斯不是1米8的卢卡斯,而且前者是铆足了劲用全身的力量把格里芬挡在了空中,没想到“给力芬”跳到脑袋与篮筐齐平的高度,竟然还能凌空二次发力,弓着背把球砸进了篮筐。

詹姆斯甘拜下风,被网友找出来和格里芬相提并论的只有卡特了,他那张在悉尼奥运会上飞跃法国中锋扣篮的照片再度见光。卡特当然不可能和格里芬在扣篮大赛上决个高下,但关公战秦琼的穿越话题一样让球迷兴奋。 楼栋

战报

昨天,小牛在客场以122:99大胜太阳。易建联第四节上场,6投3中,得了6分3个篮板。

志在一搏!

今晚客场挑战天津队
南钢做好血拼对手的准备

今晚,南钢将在客场挑战天津队。目前,南钢是CBA唯一一支没能在客场取胜的球队,本场比赛,南钢上下做好了血拼对手的准备。

虽然天津队缺少一名外援,但实力依然在南钢之上,上一轮比赛,他们在主场战胜了实力不俗的浙江稠州银行。南钢上下已经做好了力拼对手的准备。“都打到这个份上了,也没什么好想的,全力以赴去拼吧。”一名队员说道。

上一轮比赛,马库斯·威廉姆斯受伤让南钢措手不及。来到天津之后,威廉姆斯也积极配合队医的治疗,不出意外的话,今晚的比赛他肯定会上场。“我的疼痛感已经基本消失了,我希望参加明天的比赛。”威廉姆斯说道。

特派记者 沈忱(快报天津电)